
Direzione  del Consiglio Comunale
Commissione Consiliare 4 Servizi 

sociali e sanità

VERBALE N. 14
SEDUTA DEL 31.3.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 31 (trentuno) del mese di  marzo, la
Commissione 4 è convocata in modalità telematica, a norma di quanto previsto
dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con il seguente Ordine dei Lavori:

• Comunicazioni della Presidente; 

• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 346-2021 – Oggetto: “ Permanenza sede
servizi SERD nel Quartiere 5 “ - proponenti: Mimma Dardano, Luca Santarelli. Interverrà,
telematicamente, il Presidente del Consiglio di Quartiere Cinque, Sig. Cristiano Balli.

• Espressione  di  parere  sulla risoluzione  n.  30/2021  -  Oggetto:  Uscire  dalla  pandemia
Covid-19 risolvendo l’emergenza casa – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu.

• Approvazione verbali precedenti sedute;

• Varie ed eventuali.

alle  ore 9,00 sono presenti  in  videoconferenza i/le  Consiglieri/re:  Dardano,
Bianchi e Montelatici; alle ore 09,01 è presente la consigliera Sparavigna ed
alle ore 09,02 sono presenti le consigliere Calì, Giuliani ed il consigliere Tani;
alle ore 09,07 è presente il consigliere Di Puccio.

La Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accerta la presenza
telematica dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Dardano Mimma
Componente Bianchi Donata
Componente Calì Francesca



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria, 1
50122 Firenze

Componente Giuliani Maria Federica 
Componente Montelatici Antonio
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca 

e apre la seduta alle ore 9,07 essendo presente il numero legale.

Sono  Presenti: Presidente  del  Consiglio  di  Quartiere  Cinque,  Sig.  Cristiano  Balli  ed  il
consigliere Dmitrij Palagi.

E' presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione 4.

La Presidente Mimma Dardano apre la seduta richiamando quanto emerso
nella precedente seduta di commissione quattro in ordine ai problemi abitativi
creati  dalla  diffusione  della  pandemia  da  Covid-19  e  passa  la  parola  al
consigliere Palagi affinché illustri nuovamente la  risoluzione n. 30/2021 -  Oggetto:
Uscire dalla pandemia Covid-19 risolvendo l’emergenza casa.

Alle ore 09,10 è presente, telematicamente, il consigliere Armentano. 

Prende la parola il consigliere Palagi che illustra sinteticamente la risoluzione
sopra menzionata.

La  Presidente  Dardano  mette  in  condivisione  sulla  chat  della  seduta  di
commissione il  testo della  risoluzione  n.  30/2021 con degli emendamenti da lei
proposti e dà lettura e spiegazione del testo come emendato.

Il consigliere Palagi dichiara l’accettazione degli emendamenti proposti dalla
Presidente Dardano.

Interviene  la  consigliera  Sparavigna  che  esprime  apprezzamento
sull’impostazione generale dell’atto  e  sul  raggiungimento di  accordo fra  le
forze politiche.

Il consigliere Palagi concorda sull’opportunità di rendere la risoluzione n. 30/2021 -
Oggetto: Uscire dalla pandemia Covid-19 risolvendo l’emergenza casa – atto di commissione.

Alle ore 09,24 è presente, telematicamente, la consigliera Monaco.

La  Presidente  Dardano  mette  in  votazione  la  risoluzione  n.  30/2021  -  Oggetto:  Uscire  dalla
pandemia Covid-19 risolvendo l’emergenza casa – così come emendata, con il seguente esito:

PARERE  FAVOREVOLE  SU  TESTO  EMENDATO  CON  EMENDAMENTI  ACCOLTI  DAL
PROPONENTE.  L’ATTO,  CON  L’ACCORDO  DEL  PROPONENTE,  E’  STATO  FATTO
PROPRIO DALLA COMMISSIONE QUATTRO.

10  VOTI  FAVOREVOLI  (  Dardano,  Armentano,  Bianchi,  Calì,  Di  Puccio,  Giuliani,  Monaco,
Montelatici, Sparavigna, Tani).



La Presidente Dardano passa all’altro punto all’Ordine dei Lavori, ossia “Esame ed espressione di
parere sulla Mozione n. 346-2021 – Oggetto: “ Permanenza sede servizi SERD nel Quartiere 5 “
-  proponenti:  Mimma Dardano, Luca Santarelli” ed invita a parlare il Sig. Balli,  Presidente del
Quartiere cinque.

Prende la parola il Presidente Balli che parla del servizio SERD nel quartiere cinque e dei problemi
conseguenti ad un trasferimento dello stesso al di fuori del quartiere cinque, ossia nel quartiere due.

Interviene la Presidente Dardano sottolineando l’importanza della territorialità del SERD che deve
essere vicino a coloro che vi accedono.

Interviene  il  consigliere  Montelatici  che  concorda  con  l’esigenza  di
territorialità del SERD comunicando il voto favorevole del Gruppo Consiliare
della Lega.

Interviene  la  consigliera  Bianchi  chiedendo  se  negli  anni  vi  siano  stati
cambiamenti.

La Presidente Dardano sottolinea come, negli anni, siano nati progetti legati
alle scuole, ai servizi sociali ed un trasferimento del SERD creerebbe molti
problemi.

Interviene  la  consigliera  Sparavigna  concordando  sull’importanza  della
storicità del SERD di via Lorenzo il Magnifico per i legami sorti con le scuole
della zona.

Interviene il Presidente Balli sottolineando l’importanza della collaborazione
che c’è  stata  fra  SERD e scuole  del  territorio per affrontare il  tema della
prevenzione e della cultura delle dipendenze in generale.

Interviene la consigliera Giuliani che chiede informazioni sui SERD a Firenze.

Risponde la Presidente Dardano spiegando che i SERD sono territoriali per cui
ogni quartiere ha un SERD.

Interviene  il  consigliere  Di  Puccio  chiedendo  se  siano  sufficienti  i  SERD
esistenti o se andrebbero incrementati.

Risponde  la  Presidente  Dardano spiegando che sono  servizi  che hanno un
valore enorme e collaborano molto con i quartieri per cui la territorialità è
fondamentale.

Conclude il Presidente Balli spiegando che la situazione è in divenire e non è
facile dire se, aumentando le sedi, aumenterebbe l’efficienza, sicuramente è
basilare la territorialità.

Interviene il consigliere Armentano che ricorda l’importanza del SERD e della
sua territorialità per prevenire ed intercettare i disagi delle dipendenze.



Alle ore 10,03 risulta assente, telematicamente, la consigliera Monaco.

Si passa, quindi, alla votazione della  Mozione n. 346-2021 – Oggetto: “  Permanenza
sede servizi SERD nel Quartiere 5 “ con il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE
8 VOTI FAVOREVOLI (Armentano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Montelatici, Sparavigna,
Tani)
1 PRESENTE NON VOTANTE (Dardano)

Alle ore 10,05 risulta presente, telematicamente, la consigliera Monaco.

La  Presidente  Mimma  Dardano  comunica  la  presenza  di  un  verbale  in
approvazione  e  presente  nella  chat  della  seduta,  verbale  della  seduta  del
10.03.2021, che si intende approvato se non ci sono contestazioni.

La Presidente Dardano saluta gli ospiti e chiude la seduta alle ore 10,06. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Dardano Mimma
Componente Armentano Nicola
Componente Bianchi Donata
Componente Calì Francesca
Componente Di Puccio Stefano
Componente Giuliani Maria Federica 
Componente Monaco Michela
Componente Montelatici Antonio
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 21.04.2021.

            la Segretaria                                                                                       
    la Presidente

      Angela Giabbanelli                                                                           Mimma

Dardano


